Nyilvanvald, hogy a tetraéder ugy fog elhelyezkedni, hogy alaplapja vizszintes lesz. Elég tehat megvizsgalni az egyik
lapra bees6 fénysugarak utjat, és a kapott eredményt a tobbi lapra alkalmazni.

1. dbra

Torés soran a fénysugar nem lép ki az altala és a beesési meréleges altal meghatarozott sikbol. Ez a sik — az els6
torés esetében — nyilvan a lapra mer6leges egyik fiiggéleges sik lesz. Ha a fénysugar ezutdn az alapon torik, akkor
szemmel lathatéan tovabbra sem lép ki e sikbo6l. Ha tehat belatjuk, hogy valamennyi megtort fénysugar masodszor az
alapon torik, akkor elég a fénysugar utjat valamelyik sikban végigkovetni. Valasszuk azt a sikot, amelyik tartalmazza a
szemben 1évé tetraéderélt. Jol latszik, hogy a tetraédert az egyik oldalélében, egyik oldallapjanak magassagvonaldban
és alaplapjanak magassagvonalaban metszi.

Legyen a tetraéder éle a. Akkor AC = BC =a
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Az ADC haromszogbdl sin% = 7 igy cos% =4/1- 3= \/;
8

1 2 2 / 1

Innen sina = 2— - £ = V2, és cosa = y/1 — = = =. Az E pontban bees6 fénysugar beesési szoge a, mivel ez
V3 V3 3 9 3

az AC'B szognek merdéleges szara szoge, a torési szog legyen 3.

sina 2 4 5
A Snellius—Descartes—torvény szerint sin § = ——— = —. Szamitsuk ki cos 5-t is: cosf =14/1 — = = —

V2 3 9 3
Hova jutnak a megtort fénysugarak? Az alaplap sikjaban nyilvan oda, ahol az alapon az oldallapnak ilyen iranyu
sugarakkal vetett arnyéka van. Ez az drnyék nyilvin egyenlGszara haromszog lesz, amelynek alapja a tetraéder alapéle,
csticsa pedig az alaplap magassdgan van. Szamitsuk ki az drnyékhiromszog magassagat! Ha ez kisebb lesz az alaplap

aT ~ 0,8660a magassiaganal, akkor teljesiil az, hogy valamennyi megtort fénysugar az alapon torik méasodszor. Az

arnyékharomszog magassaga: v = FC.
Irjuk fel a sinus—tételt az AFC haromszogre:

T sin(90° — B)
a@ sin [90° — (o — )]’
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innen

Tr =

VI35(V/128 — v/20
a? cos ( v20) 0,7360a < 0,8660a,

cos acos B + sinasin 8 - 108



tehat a feltétel teljesiil.

Az alaplapra beess fénysugarak beesési szoge (o — ), s jeloljiik a torési szoget v-val. A torési torvény szerint:

Sinvzx/ﬁsin(a—ﬁ):<?.§_%.§>_\/§:M'

Milyen képet kapunk az alaplapon? Nyilvan egy haromszoget, amely az el6bbi arnyékharomszoggel egybevago lesz,

és gy jon létre, hogy azt az ernyére vetitjiik a masodszor is megtort fénysugarakkal. Hatarozzuk meg az eltolodés y
nagysagat! A CGH héaromszogbdl

sin 7y - V80 — /8
V1—sin®y V1610 -7

Az ernyén tehat a tetraéder alatt arnyékot kapunk, az erny tobbi része altaldban egyszer van megvilagitva. Kétszeres

megvilagitast tapasztalunk az abrén lathatd 3 egyenlészari haromszogben, melyeknek magassaga x, alapjuk a, és
alapjuk tavolsaga a tetraéder arnyékanak cstcsatol:

y=atgy=a

a =~ 0,9263 a.

— 3
d:GK:y—§a=0,0603a.

Esetiinkben x = 7,360 cm, y = 9,263 cm, és d = 0,603 cm.

3. dbra

Hegedis Csaba (Nagykanizsa, Landler J. g. IV. o. t.)
Megjegyzés. Figyelembe vehetjiik, hogy az oldallapra esé fénysugarak egy része visszaverddik. Ezek ismét harom

haromszoget alkotnak. Tovabbi képeket adhatnak az alaplaprol, majd az oldallapokrol visszaver6dS sugarak, ezek
azonban méar olyan gyengék lesznek, hogy nyugodtan figyelmen kiviil hagyhatjuk Sket.
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